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N i e d e r s c h r i f t
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 22.05.2025 im Gemeindehaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des Ortsbürgermeisters 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:
Christian Schneider
Christoph Leif
Mario Schaaf
Michael Junk
Tobias Loreth

Entschuldigt:
Kathrin Fenner 

Nichtmitglieder:

Gäste:

Schriftführer:
Mario Schaaf

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19:48 Uhr die öffentliche Sitzung. 
Er stellt fest, dass Beschlussfähigkeit gegeben ist und die Einladungen form- und fristgerecht 
zugestellt wurden. 

Der Vorsitzende schlägt folgende Änderungen der Tagesordnung vor:
· TOP 1: (Titelanpassung): Nachtragshaushalt 2025, Anpassung Hebesätze - Beratung und 

Beschlussfassung 
· TOP 5 (neu): Gestaltung des Außenbereichs an der Schützenhalle – Beratung und 

Beschlussfassung
Den Vorschlägen wurde einstimmig zugestimmt.
 



Niederschrift 2025-05-22, Seite 2 von 6

Ortsgemeinde Nerdlen
www.nerdlen.de

Ortsgemeinde Nerdlen – Am Berg 1 – 54552 Nerdlen
Tel. 06592 / 10222 – Ortsgemeinde.Nerdlen@vgdaun.de

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1. Nachtragshaushalt 2025, Anpassung Hebesätze – Beratung und Beschlussfassung

Um einer nachhaltigen Verschuldung der OG Nerdlen in den nächsten Jahren vorzubeugen, wurde 
bereits in der letzten Gemeinderatsitzung am 20.03.2025 einstimmig vom Rat die Erhöhung der 
Hebesätze der Gewerbesteuer von 380% auf 405% beschlossen.

In der Verbandsversammlung des IGP am 19.12.2024 wurde auf Nachfrage des Ortsbürgermeisters 
Rudolf Schmitz unmissverständlich durch die VG  bestätigt, dass der Gewerbesteueranteil 
oberhalb des Nivellierungssatzes von derzeit 380% vollständig der Ortsgemeinde Nerdlen 
zugutekommen wird. Der Erlös ist weder umlagepflichtig (VG und Kreis), noch muss er auf Basis 
des sogenannten Vorteilsausgleichs an den IGP abgeführt werden. Auf Basis dieser Bestätigung 
erfolgte dann am 20.03.25 der Erhöhungsbeschluss der Ortsgemeinde.
Im Nachhinein hat sich nun durch eine Prüfung der VG offenbart, dass die genannte Zusage seitens 
der VG irrtümlich getroffen wurde und derzeit nicht durch die Satzung des IGP abgedeckt ist.
Aus diesem Grund wird jetzt auf Nachdruck der Ortsgemeinde Nerdlen eine Änderung der 
IGP-Satzung angestrebt, die die ursprüngliche Zusage vom 19.12.2024 in der Satzung legalisiert.

Auf Anforderung der VG wird der Beschluss vom 20.03.25 nochmals konkretisiert, was den 
Stichtag der Erhöhung angeht. Die Änderung des Hebesatzes gilt rückwirkend zum 1.1.2025.
Die Verbandsgemeindeverwaltung hat deshalb einen Nachtragshaushaltsplan und eine 
Nachtragshaushaltssatzung erstellt.
Nach Beschluss von Nachtragshaushaltsplan und -satzung werden die geänderten 
Gewerbesteuerbescheide von der VG versendet.

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat Nerdlen beschließt mit 6 Ja-Stimmen, 0 Nein- Stimmen und 0 Enthaltungen 
den 1. Nachtragshaushaltsplan und die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2025. 
Die Erhöhung des Hebesatzes der Gewerbesteuer von 380 v. H. auf 405 v. H. gilt ab dem Jahr 2025.
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2. Beteiligung an Neuausschreibung Sinkkastenreinigung – Beratung und Beschlussfassung

In diesem Jahr wird die Rahmenvereinbarung für die Sinkkastenreinigung wieder durch die VG neu 
ausgeschrieben. Die neue Rahmenvereinbarung soll so gestaltet werden, dass die Sinkkästen 
zweimal im Jahr gereinigt werden und defekte Schlammeimer durch die beauftragte Firma ersetzt 
werden.

Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat Nerdlen beschließt einstimmig die Beteiligung an der Neuausschreibung der 
Sinkkastenreinigung.

3. Beteiligung an Fördermaßnahmen RZN – Beratung und Beschlussfassung

Die Verbandsgemeinde Daun erhält im Rahmen des regionalen Zukunftsprogramms des Landes 
Rheinland-Pfalz Fördermittel zur nachhaltigen Entwicklung unserer Region.  
Ziel des Programms ist es, die Lebensverhältnisse anzugleichen und die individuellen Stärken der 
Regionen zu fördern. Es gibt eine sogenannte Positivliste mit förderfähigen Maßnahmen, welche 
sich in drei Kapitel gliedern:
- Kapitel I (Maßnahmen zur Stärkung der kommunalen Infrastruktur und der sozialen  
  Gemeinschaft vor Ort)
- Kapitel II (Klimaschutz-, Klimaresilienz- und sonstige strukturelle Maßnahmen)
- Kapitel III (Wirtschafts-, agrar- und verkehrsstrukturelle Maßnahmen).

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat Nerdlen fertigt eine Projektbeschreibung über geplante Projekte an und 
reicht diese bis zum 30.05.2025 fristgerecht bei der VG ein. Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

4. Fortschritt bei geplanten Projekten und Förderung der Dorfgemeinschaft – Beratung

· Sanierung der Hochwasserschäden am Gemeindehaus  
ist in Arbeit, Baubeginn hat sich wegen Terminkollision mit Vermietungen um wenige 
Wochen verschoben

· Notwendige Reparaturen und Maßnahmen an Gemeinde-Liegenschaften  
die benötigten Handwerker / Firmen wurden beauftragt

· Geschwindigkeitsanzeige Hauptstraße / Verkehrsspiegel Neubaugebiet  
ist in Arbeit

· Projekt Außenbereich der Schützenhalle  
der Außenbereich wird derzeit gerodet und geräumt 
siehe TOP 5
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· Dorfplätze gestalten und verschönern 
der Platz vor dem Maibaum wird in Kürze mit bunten Hecken neu bepflanzt 
die Plakatwand wurde wieder installiert 
Aufgrund mangelnder Beteiligung der Bevölkerung nach einem entsprechenden Aufruf im 
April d.J. sind weitere Maßnahmen zunächst zurückgestellt.

· Förderung von regelmäßigen Treffen / Aktionen 
im Sommer wird es spontane, ungezwungene Treffen für Jedermann am Nerdler Backes 
mit Grillen und Getränken geben

· Projekte mit Kindern & Jugendlichen  
konkrete Aktionen zum Thema “Natur erleben” sind für diesen Sommer geplant - Termin 
folgt

· Projekte mit Senioren 
im Sommer / Spätsommer ist ein besonderer Termin für alle Nerdler Senioren fest 
eingeplant – Termin und Thema folgen in Kürze

5. Gestaltung des Außenbereichs an der Schützenhalle – Beratung 

Die ersten drei Helfertage waren ein sehr guter Erfolg (Betonbrücken der Schießbahnen und das 
“Zielhaus” sind abgerissen, Bäume wurden gefällt, Zaun abgebaut).
Als nächstes steht die Ensorgung von Grüngut und Brettern auf der Agenda.
Die rückwärtige Fassade des Schützenhauses muss dringend saniert und verbessert werden, da die 
für den Schiessbetrieb installierten Rolladen kein Belichtung zulassen und ohne weiteren 
Wetterschutz nicht wetterfest sind.
Da hier bauliche Änderungen an der Fassade vorgenommen werden müssen, wird der 
Ortsbürgermeister ein Planungsbüro hinzuziehen.

Vor dem Beginn von einzelnen Baumaßnahmen wird zunächst die Grobplanung für das gesamte 
Areal Schützenhaus - Sportplatz - Grillhütte beraten und beschlossen.
Die Ortsgemeinde strebt hier - bei entsprechendem Interesse - einen Planungsausschuss von 
Nerdler Bürgerinnen und Bürgern an. Interessierte können sich gerne beim Ortsbürgermeister 
melden.
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6. Information durch den Ortsbürgermeister

· Renaturierungsmaßnahme, Bautenstand, Restarbeiten, Bepflanzung 

Noch ausstehende Arbeiten im Zuge der Renaturierungsmaßnahme werden zeitnah in 
Angriff genommen. Dazu zählt die Beseitigung der größeren Geröllabspülungen im Verlauf 
des Sarmersbach, eine stabile Lösung der Böschungsbefestigung im Bereich des 
Gehölzfangs und die Entschärfung der Überflutungssituation am Ende des Ausbaubereichs 
Lieser. Die Bepflanzungen/Begrünung diverser Bachbereiche wird ebenfalls noch durch die 
Baufirma vorgenommen. Die Befestigung des Gemeindewegs hin zum Landeswald incl. der 
Erneuerung des Durchlaufs (Maßnahme der Ortsgemeinde) sind in Planung.

· Ausweisung weiteres Neubaugebiet mit 6-8 Grundstücken 

Die Planungen werden langsam konkreter - geplant ist die Aufnahme des Baugebiets in die 
anstehende Erweiterung des nächsten Flächennutzungsplans. 
Die Erschießungskosten sind laut Aussage der VG sehr stark angestiegen. Die 
Grundstückspreise werden sich voraussichtlich voll erschlossen auf 80-100 €/m² 
einpendeln.

· Baulückenbefragung durch die Kreisverwaltung Daun 

Die privaten Grundstückseigentümer der Ortsgemeinde werden / wurden bezüglich der 
noch vorhandenen Baulücken angeschrieben (Fragebogen der Kreisverwaltung). 
In der OG Nerdlen stehen generell nur noch wenige private Baulücken zur Verfügung - 
somit sollte der Planung eines neuen Neubaugebiets nichts im Wege stehen.

· Wegesanierung am Wirtschaftsweg Nerdlen-Sarmersbach – bis September verschoben 

Die untere Naturschutzbehörde hat ein Wegebauverbot in einem Bereich dieses 
Wirtschaftsweges bis September 2025 angeordnet. Offensichtlich hat im Umkreis von 
100m um die geplante Baustelle ein Greifvogelpaar einen Horst bezogen.

· Spielplatzkontrolle zwischen 26. und 30. Mai durch die Firma Päda Consult 
Die Kontrolle wird durch ein Gemeinderatsmitglied begleitet.

· Zuwendungsbescheid für klimaangepasstes Waldmanagement 
Aus Mitteln des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz wird der OG Nerdlen aus Mitteln des Klima- und Transformationsfonds 
eine Zuwendung bewilligt.
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7. Verschiedenes, Fragen, Anregungen, Wünsche 

· Beschilderung „Panoramablick ins Liesertal“ 
Ein Gemeinderatsmitglied hat sich um die Erstellung einer Beschilderung für den Nerdler 
Aussichtspunkt „Panoramablick ins Liesertal“ gekümmert und einen Vorschlag für die 
Beschilderung vorgestellt.

· Neues Spielgerät für den Kinderspielplatz „Am Berg“ 
Es wurde angeregt, den Spielplatz „Am Berg“ durch ein neues Hänge-/Klettergerüst auch 
für ältere Kinder zu erweitern.  
Vorschläge und Angebote werden dem OG zeitnah zur Verfügung gestellt.

Die öffentliche Sitzung wird um 22:00 Uhr geschlossen.

Nichtöffentliche Sitzung

Der Vorsitzende                                                      Der Schriftführer

 Rudolf Schmitz          Mario Schaaf          

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder, Fachabteilungen der VG Daun 
zur weiteren Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den 22.05.2025
Rudolf Schmitz
Ortsbürgermeister

Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates ist für

Donnerstag, den 24.07.2025 um 19:30 Uhr

vorgesehen. Die verbindliche Einladung erfolgt rechtzeitig vor der Sitzung.


